

# 高速路上障碍物致轿车受损 谁之过

车辆在高速公路行驶途中，遇到障碍物躲避不及，发生碰撞，导致车辆受损，车主将高速公路管理方诉至法院请求赔偿。近日，湖北省十堰市中级人民法院终审判决车主和高速公路管理方各承担50%的责任。

## 基本案情

2022年9月3日6点40分，程某某驾车从湖北省十堰市东高速入口上高速往武汉方向行驶，车辆行至银福方向1350公里附近时，在行车道行驶过程中与路面上散落的障碍物两次发生碰撞，造成车辆前保险杠、中网、中冷器等受损。程某某事后报警。2022年9月5日，湖北省公安厅高速公路警察总队根据程某某的行车记录仪给程某某出具了《接处警证明》，证实事发的经过。程某某因为车辆受损，支付修理费

用14460元。

程某某认为，自己交纳高速公路通行费，与高速公路管理方形成服务合同关系，高速公路管理部门应承担保障路面平整、清洁、保持道路通畅的义务，遂将湖北交投襄阳高速公路运营管理有限公司诉至法院，请求全额赔偿车辆维修费用。

湖北交投襄阳高速公路运营管理有限公司则认为，自身作为管理方依法履行了养护、清扫义务，而且高速公路作为危险区域，发生风险的概率较高，不能苛求高速公路管理部门每时每刻、全天无休地进行养护，其没有侵权行为，不应承担该事故的赔偿责任。

十堰市中级人民法院审理后认为，程某某缴费后在湖北交投襄阳高速公路运营管理有限公司管理的高速公路通行过

程中，与公路上的障碍物发生碰撞，造成车辆受损，应承担侵权责任。湖北交投襄阳高速公路运营管理有限公司虽然举出了对道路进行过清理及养护的证据，但仍因道路未保持畅通而给原告带来了损害，根据本案的情况酌定承担50%即7230元的赔偿责任。

双方均不服一审判决，向十堰中院提起上诉。十堰中院二审驳回上诉，维持原判。

## 法官说法

《中华人民共和国公路法》规定，公路管理机构应当按照国务院交通主管部门规定的技术规范和操作规程，对公路进行养护，保证公路经常处于良好的技术状态。

《最高人民法院关于审理道路交通事故损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第九

条第一款规定：“因道路管理维护缺陷导致机动车发生交通事故造成损害，当事人请求道路管理者承担相应赔偿责任的，人民法院应予支持，但道路管理者能够证明已按照法律、法规、规章、国家标准、行业标准或者地方标准尽到安全防护、警示等管理维护义务的除外。”

湖北交投襄阳高速公路运营管理有限公司虽提供了履行对道路进行过清理及对公路的养护管理责任的证据，但程某的车辆通过事发路段时路面障碍物仍然存在，路面未保持畅通从而造成车辆损失，对此应承担相应法律责任。一审法院根据事故成因、损失大小及双方当事人的过错程度，酌定双方各承担50%的法律责任，并无明显不当。

据《人民法院报》

## 消费指南

为了提供真实客观的产品信息，指导消费者科学合理地选择护肤品，日前，江苏省消保委提醒消费者，在选购美白祛斑产品时应注意以下三点：

**选渠道、辨宣传。**消费者在选购产品时在线下应选择大型商超，线上应尽量选择营业执照齐全的自营店铺或官方旗舰店。在选择产品时应注意标签

## 选购美白祛斑产品“三注意”

的宣称内容，标有医疗作用或虚假引人误解以及违反社会公序良俗内容的产品不要购买，这类宣称词包括但不限于处方、药方、消炎、奇效、顶级、纯天然等等，都是化妆品销售时禁止宣称的内容。

**查信息、验身份。**消费者在确定好品牌及产品后，可通过国家药监局官方APP——化妆

品监管查询注册备案的信息，确保产品的正规性。如果发现产品没有备案信息，建议不要购买并拨打12315进行举报。

**试样品、防过敏。**由于个体皮肤存在差异，首次使用产品时，可以先做皮肤过敏测试，观察对产品是否存在过敏反应。建议消费者在手臂内侧的中下部涂抹少量产品，24小时后观

察涂抹部位的皮肤有无红肿、瘙痒、灼热等异常现象。如无异常现象，再按照产品的使用说明进行正常使用。王璐瑶/文

## 寒露过后“三果”补营养

寒露节气之后，冷空气也随之而来。人们除了注意天气变化之外，在营养方面，可以适当多吃些“三果”。

**龙眼。**有益气补脾、养血安神、健脑益智等多种功效，很多药膳食谱中用龙眼肉搭配其他食材，以缓解因贫血、失眠等引起的不适症状。

**大枣。**中医认为，大枣性质平和，能补脾胃。从西医营养学的角度来看，鲜大枣含糖量高达20%至30%，同时还含有较多的维生素C和维生素P，算得上是营养价值较高的果类。



**核桃。**《本草纲目》记载，核桃味甘性温，入肾、肺经，具有补肾固精、温肺定喘、润肠通便的作用。刘云/文

## 牙齿舌头要一起刷

很多人都知道早晚刷牙有助于预防口腔疾病。事实上，想要维持更好的口腔卫生，还有一项重要环节不能忽视——刷舌头。

舌头和牙齿一样，每天都会接触很多食物，若不注意清洁，很可能成为细菌滋生的“温床”。口腔医院口腔预防科专家解释，舌头上有很多不同形态的舌乳头，包括轮廓乳头、菌状乳头、丝状乳头、叶状乳头等，这些都为细菌和食物残渣的存留提供了有利条件，加上口腔本身温暖潮湿，极易繁殖细菌，从而破坏口腔环境，造成口臭、味觉失灵、牙周炎、口腔溃疡等问题。此外，舌苔较重，微笑或大笑时容易影响社交。

口腔科专家说，漱口能对舌头起到一定的清洁效果，但如果存在毛状舌、地图舌、菱形舌等特殊形态，说明

口腔舌乳头可能出现异常增生或萎缩，如果不对手进行专门清洁，口腔会滋生大量细菌，影响健康。专家建议，刷牙时可以顺便清洁舌头，同时讲究方式方法。

有的牙刷背面是颗粒状或刷毛为软毛，可以用它直接清洁舌头，也可以在刷牙前或后使用专门的刮舌器。使用时伸出舌头，将刮舌器放在舌根处，轻柔地向前刮至舌尖处，避免造成软组织损伤。结束后用淡盐水或漱口水漱口，并将刮舌器彻底冲洗干净，甩干水分，刷头朝上放入杯中，置于通风处，避免潮湿环境滋生细菌，引发疾病。此外，刮舌器属私人用品，不能与他人合用，防止疾病传播。

如果舌苔持续时间超过2周、存在增厚现象，甚至感到疼痛，应及时诊疗。钟财芬/文

## 如何挑选秋葵

秋葵，又名羊角豆、黄秋葵、毛茄，被称为“植物黄金”。需要提醒的是，这种食材如果不趁新鲜食用，很快就会纤维化，变得嚼不动了，因此，挑选时需要格外注意。

**看个头，长度5~10厘米的最嫩。**个头越小的秋葵越嫩，太大的往往已经老了，纤维较多且里面的籽变硬发涩，口感不好，营养价值也不高。一般来说，以谢花后3~5天采摘的秋葵最鲜嫩，长度为5~10厘米。

**看表面，有绒毛的更新鲜。**新鲜的秋葵表面有一层白色绒毛，如果绒毛保存完好说明果实贮藏较好，同时绒毛越白嫩说明果实越幼嫩。挑选时还要看看秋葵的果柄，断面比较新鲜，说明是刚刚摘下来的，如果已经发黑，说明存放时间较久，可能已经老化了。

**用手捏，有点韧度的更好。**挑选时要用手捏一捏其软硬，感觉不发硬，有点韧度为好。表皮硬而坚固，一般是老化的标志，往往纤维过多，吃起来没有独特的香味和柔嫩的质感。

秋葵的黏性成分是秋葵多糖，具有辅助降糖、降脂、抗氧化等功效。因为秋葵多糖并不怕热，所以秋葵可以做熟吃。最简单的做法是整根沸水焯后白灼，时间不要过长，以免营养流失。秋葵还可以切成丁熬汤或者跟鸡蛋一起蒸成鸡蛋羹，都有助于摄入秋葵多糖。赵亮/文